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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT B UDOWLANYCH 
D – 03.01.01 PRZEPUSTY POD KORONĄ DROGI 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST 
 Przedmiotem niniejszej Specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót związanych z wykonywaniem przepustu i ścianek czołowych pod 
koroną drog, studni, wpustu i przykanalika w ramach budowy drogi gminnej w 
miejscowo ści Łąkie na terenie działek 91, 76, 47.  

1.2. Zakres stosowania ST 
 Specyfikacja techniczna (ST) stosowana jest jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót określonych w pkt.1.1. 

1.3. Zakres robót obj ętych ST 
 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót 
związanych z wykonaniem: 
- przepustu z rur betonowych zbrojonych o śr. 500 mm na ławie Ŝwirowej gr. 15 cm. 

1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Przepust - obiekt wybudowany w formie zamkniętej obudowy konstrukcyjnej, słuŜący 
do przepływu małych cieków wodnych pod nasypami korpusu drogowego lub dla ruchu 
kołowego, pieszego. 
1.4.2. Prefabrykat (element prefabrykowany) - część konstrukcyjna wykonana w zakładzie 
przemysłowym, z której po zmontowaniu na budowie, moŜna wykonać przepust. 
1.4.3. Przepust prefabrykowany - przepust, którego konstrukcja nośna wykonana jest z 
elementów prefabrykowanych. 
1.4.4. Przepust Ŝelbetowy - przepust, którego konstrukcja nośna wykonana jest z Ŝelbetu. 
1.4.5. Przepust rurowy - przepust, którego konstrukcja nośna wykonana jest z rur 
betonowych lub Ŝelbetowych. 
1.4.6. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi 
polskimi normami i z definicjami podanymi w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Rodzaje materiałów 
 Materiałami stosowanymi przy wykonywaniu przepustów, objętych niniejszą ST są: 
− beton, 
− materiały na ławy fundamentowe, 
− materiały izolacyjne, 
− deskowanie konstrukcji betonowych i Ŝelbetowych, 
− rury betonowe zbrojone o śr. 500 mm, 

2.2. Beton i jego składniki 
2.2.1. Wymagane właściwości betonu 
 Poszczególne elementy konstrukcji przepustu betonowego w zaleŜności od 
warunków ich eksploatacji, naleŜy wykonywać zgodnie z „Wymaganiami i zaleceniami 
dotyczącymi wykonywania betonów do konstrukcji  mostowych”, z betonu klasy co najmniej 
B 30. 
 Beton do konstrukcji przepustów betonowych  musi spełniać następujące wymagania 
wg PN-B-06250: 
− nasiąkliwość nie większa niŜ 4 %, 
− przepuszczalność wody - stopień wodoszczelności co najmniej W 8, 
− odporność na działanie mrozu - stopień mrozoodporności co najmniej F 150. 
2.2.2. Kruszywo 
 Kruszywo stosowane do wyrobu betonowych elementów konstrukcji przepustów 
powinno spełniać wymagania normy PN-B-06712 dla kruszyw do betonów klas B 25, B 30 i 
wyŜszych. 
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 Do betonów stosować naleŜy grysy granitowe lub bazaltowe o maksymalnym 
wymiarze ziarna do 16 mm. Stosowanie grysów z innych skał dopuszcza się pod warunkiem 
zaakceptowania przez InŜyniera.  
 Grysy powinny odpowiadać wymaganiom podanym w tablicy 1. 

Tablica 1. Wymagania dla grysu do betonowych elementów konstrukcji przepustów 
  

Lp Właściwo ści Wymagania 

1 Zawartość pyłów mineralnych, %, nie więcej niŜ: 1 

2 Zawartość ziarn nieforemnych, %, nie więcej niŜ: 20 

3 Wskaźnik rozkruszenia, %, nie więcej niŜ: 
- dla grysów granitowych 
- dla grysów bazaltowych i innych 

 
16 
8 

4 Nasiąkliwość, %, nie więcej niŜ: 1,2 

5 Mrozoodporność wg metody bezpośredniej,   %,  
nie więcej niŜ 

2 

6 Mrozoodporność wg zmodyfikowanej metody 
bezpośredniej (wg PN-B-11112), %, nie więcej niŜ: 

 
10 

7 Zawartość związków siarki, %, nie więcej niŜ: 0,1 

8 Zawartość zanieczyszczeń obcych, %, nie więcej niŜ: 0,25 

9 Zawartość zanieczyszczeń organicznych. Barwa 
cieczy nad kruszywem nie ciemniejsza niŜ: 

wzorcowa 

10 Reaktywność alkaliczna (wg PN-B-06714-34) nie wywołująca zwiększenia 
wymiarów liniowych ponad 0,1% 

11 Zawartość podziarna, %, nie więcej niŜ: 5 

12 Zawartość nadziarna, %, nie więcej niŜ: 10 

  
 NaleŜy stosować piaski pochodzenia rzecznego, albo będące kompozycją piasku 
rzecznego i kopalnianego płukanego. Piaski powinny odpowiadać wymaganiom podanym w 
tablicy 2. 

Tablica 2. Wymagania dla piasku do betonowych elementów konstrukcji przepustów 

Lp Właściwo ści Wymagania 

1 Zawartość pyłów mineralnych, %, nie więcej niŜ: 1,5 

2 Zawartość związków siarki, %, nie więcej niŜ: 0,2 

3 Zawartość zanieczyszczeń obcych, %, nie więcej niŜ: 0,25 

4 Zawartość zanieczyszczeń organicznych. Barwa 
cieczy nad kruszywem  nie ciemniejsza niŜ: 

 
wzorcowa 

5 Reaktywność alkaliczna (wg PN-B-06714-34) nie wywołująca zwiększenia 
wymiarów liniowych ponad 0,1% 

 
 Zawartość poszczególnych frakcji w stosie okruchowym piasku powinna wynosić: 
do 0,25 mm   -   od 14 do 19 % 
do 0,5 mm     -   od 33 do 48 % 
do 1 mm        -   od 57 do 76 % 
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 świr powinien spełniać wymagania normy PN-B-06712 dla marki 30 w zakresie cech 
fizycznych i chemicznych. 
 Ponadto mrozoodporność Ŝwiru badaną zmodyfikowaną metodą bezpośrednią wg 
PN-B-11112 ogranicza się do 10 %. 
 świr powinien odpowiadać wymaganiom podanym w tablicy 3. 
 
Tablica 3. Wymagania dla Ŝwiru marki 30 do betonowych elementów konstrukcji przepustów 

Lp. Właściwo ści Wymagania 

1 Wytrzymałość na miaŜdŜenie, wskaźnik rozkruszenia, 
%, nie więcej niŜ: 

12 

2 Zawartość ziarn słabych, %, nie więcej niŜ: 5 

3 Nasiąkliwość, %, nie więcej niŜ: 1,0 

4 Mrozoodporność po 25 cyklach i po 5 cyklach, %, nie 
więcej niŜ: 

5,0 

5 Zawartość ziarn nieforemnych, %, nie więcej niŜ: 20 

6 Zawartość pyłów mineralnych, %, nie więcej niŜ: 1,5 

7 Zawartość zanieczyszczeń obcych, %, nie więcej niŜ: 0,25 

8 Zawartość związków siarki, %, nie więcej niŜ: 0,1 

9 Zawartość zanieczyszczeń organicznych, barwa 
cieczy nad kruszywem nie ciemniejsza niŜ: 

wzorcowa 

 
Rysunek 1. Krzywe graniczne uziarnienia kruszywa do betonu 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
2.2.3.  Uziarnienie mieszanki mineralnej  
 Składniki mieszanki mineralnej dla betonu powinny być tak dobrane, aby krzywa 
uziarnienia mieszanki mineralnej mieściła się w krzywych granicznych pola dobrego 
uziarnienia, rys. 1. 
2.2.4. Składowanie kruszywa 
 Kruszywo naleŜy przechowywać w warunkach zabezpieczających je przed 
zanieczyszczeniem oraz zmieszaniem z innymi asortymentami kruszyw. PodłoŜe 
składowiska powinno być równe, utwardzone i dobrze odwodnione, aby nie dopuścić do 
zanieczyszczenia kruszywa w trakcie jego składowania i poboru. 
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 Poszczególne kruszywa naleŜy składować oddzielnie, w zasiekach 
uniemoŜliwiających wymieszanie się sąsiednich pryzm. Zaleca się, aby frakcje drobne 
kruszywa (poniŜej 4 mm) były chronione przed opadami za pomocą plandek lub zadaszeń. 
 Warunki składowania oraz lokalizacja składowiska powinny być wcześniej 
uzgodnione z InŜynierem. 
2.2.5. Cement 
2.2.5.1. Wymagania 
 Cement stosowany do wyrobu betonowych elementów konstrukcji przepustów winien 
spełniać wymagania normy PN-B-19701. 
 NaleŜy stosować wyłącznie cement portlandzki (bez dodatków). Do betonu klas B 25, 
B 30 i B 40 naleŜy stosować cement klasy 32,5 i 42,5. 
 Wymagania dla cementu zestawiono w tablicy 4. 
 
Tablica 4.   Wymagania  ogólne  dla  cementu  do  betonowych  elementów  konstrukcji  
     przepustów 

Lp. Wymagania Marka cementu 
42,5 32,5 

1 Wytrzymałość na 
ściskanie, 

po 2 dniach 10 - 

MPa, nie mniej niŜ: po 7 dniach 
po 28 dniach 

- 
42,5 

16 
32,5 

2 Czas wiązania początek wiązania, najwcześ-
niej po upływie min. 
koniec wiązania najpóźniej, h 

60 
 

12 

60 
 

12 

3 Stałość  objętości,  mm   nie więcej niŜ: 10 10 

4 Zawartość SO3, % masy cementu, nie więcej niŜ: 3,5 3,5 

5 Zawartość chlorków, %, nie więcej niŜ: 0,10 0,10 

6 Zawartość alkaliów, %, nie więcej niŜ: 0,6 0,6 

7 Łączna zawartość dodatków specjalnych 
(przyśpieszających twardnienie, plastyfikujących, 
hydrofobizujących) i technolog., dopuszczonych do 
stosowania przez ITB, % masy cementu, nie więcej 
niŜ 

5,0 5,0 

 
Cement powinien pochodzić z jednego źródła dla danego obiektu. Pochodzenie 

cementu i jego jakość określona atestem - musi być zatwierdzona przez InŜyniera. 
2.2.5.2. Przechowywanie cementu 
 Warunki przechowywania cementu powinny odpowiadać wymaganiom normy BN-
88/6731-08. 
 Miejsca przechowywania cementu mogą być następujące: 
a)  dla cementu workowanego 

− składy otwarte (wydzielone miejsca zadaszone na otwartym terenie, 
zabezpieczone z boków przed opadami), 

− magazyny zamknięte (budynki lub pomieszczenia o szczelnym dachu i ścianach), 
b) dla cementu luzem - zbiorniki stalowe, Ŝelbetowe lub betonowe. W kaŜdym ze zbiorników 

naleŜy przechowywać cement jednego rodzaju i klasy, pochodzący od jednego dostawcy. 
2.2.6. Stal zbrojeniowa 
 Stal stosowana do zbrojenia betonowych elementów konstrukcji przepustów musi 
odpowiadać wymaganiom PN-H-93215 [29]. 
 Klasa, gatunek i średnica musi być zgodna z dokumentacją projektową lub SST. 
 Nie dopuszcza się zamiennego uŜycia innych stali i innych średnic bez zgody 
InŜyniera. 
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 Stal zbrojeniowa powinna być składowana w sposób izolowany od podłoŜa 
gruntowego, zabezpieczona od wilgoci, chroniona przed odkształceniem i 
zanieczyszczeniem. 
2.2.7. Woda 

Woda do betonu powinna odpowiadać wymaganiom PN-B-32250. 
Bez badań laboratoryjnych moŜna stosować wodociągową wodę pitną. 

 Woda pochodząca z wątpliwych źródeł nie moŜe być uŜyta do momentu jej 
przebadania na zgodność z podaną normą. 
2.2.8. Domieszki chemiczne 
 Domieszki chemiczne do betonu powinny być stosowane, jeśli przewiduje to 
dokumentacja projektowa i SST, przy czym w przypadku braku danych dotyczących rodzaju 
domieszek, ich dobór powinien być dokonany zgodnie z zaleceniami PN-B-06250. Domieszki 
powinny odpowiadać PN-B-23010. 

2.3. Materiały izolacyjne 
 Do izolowania drogowych przepustów betonowych i ścianek czołowych naleŜy 
stosować materiały wskazane w dokumentacji projektowej lub SST posiadające aprobatę 
techniczną oraz atest producenta: 
− emulsja kationowa wg EmA-94. IBDiM, 
− roztwór asfaltowy do gruntowania wg PN-B-24622, 
− lepik asfaltowy na gorąco bez wypełniaczy wg PN-C-96177, 
− papa asfaltowa wg BN-79/6751-01 oraz wg BN-88/6751-03, 
− wszelkie inne i nowe materiały izolacyjne sprawdzone doświadczalnie i posiadające 

aprobaty techniczne - za zgodą InŜyniera. 

2.4. Materiały na ławy fundamentowe 
 Część przelotowa przepustu posadowiona na ławie Ŝwirowej. 
 

3. SPRZĘT 

 Wykonawca przystępujący do wykonania przepustu i ścianki czołowej powinien 
wykazać się moŜliwością korzystania z następującego sprzętu: 
− koparki do wykonywania wykopów głębokich, 
− sprzętu do ręcznego wykonywania płytkich wykopów szerokoprzestrzennych, 
− Ŝurawi samochodowych, 
− betoniarek, 
− innego sprzętu do transportu pomocniczego. 
 
4. TRANSPORT 

4.1. Transport kruszywa 
 Kruszywo naleŜy przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach 
zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi kruszywami i 
nadmiernym zawilgoceniem. 

4.2. Transport cementu 
 Transport cementu powinien być zgodny z BN-88/6731-08. 
 Przewóz cementu powinien odbywać się dostosowanymi do tego celu środkami 
transportu w warunkach zabezpieczających go przed opadami atmosferycznymi, 
zawilgoceniem, uszkodzeniem opakowania i zanieczyszczeniem. 

4.3. Transport mieszanki betonowej 
 Transport mieszanki betonowej powinien odbywać się zgodnie z normą PN-B-06250. 
 Czas transportu powinien spełniać wymóg zachowania dopuszczalnej zmiany 
konsystencji mieszanki uzyskanej po jej wytworzeniu. 
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4.4. Transport prefabrykatów 
Transport wewnętrzny 
 Elementy przepustów wykonywane na budowie mogą być przenoszone po uzyskaniu 
przez beton wytrzymałości nie niŜszej niŜ 0,4 R (W). 
Transport zewnętrzny 
 Elementy prefabrykowane mogą być przewoŜone dowolnymi środkami transportu w 
sposób zabezpieczający je przed uszkodzeniami. 
 Do transportu moŜna przekazać elementy, w których beton osiągnął wytrzymałość co 
najmniej 0,75 R (W). 

4.5. Transport drewna i elementów deskowania 
 Drewno i elementy deskowania naleŜy przewozić w warunkach chroniących je przed 
przemieszczaniem, a elementy metalowe w warunkach zabezpieczających przed korozją i 
uszkodzeniami mechanicznymi. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Roboty przygotowawcze 
 Wykonawca zobowiązany jest do przygotowania terenu budowy w zakresie: 
− odwodnienia terenu budowy w zakresie i formie uzgodnionej z InŜynierem, 
− regulacji cieku na odcinku posadowienia przepustu według dokumentacji projektowej lub 

ST. 

5.2. Roboty ziemne 
5.2.1. Wykopy 
 Metoda wykonywania robót ziemnych powinna być zgodna z ST D-02.00.00 „Roboty 
ziemne”. 
 Ściany wykopów winny być zabezpieczone na czas robót wg dokumentacji 
projektowej, ST i zaleceń InŜyniera. W szczególności zabezpieczenie moŜe polegać na: 
− stosowaniu bezpiecznego nachylenia skarp wykopów, 
− podparciu lub rozparciu ścian wykopów, 
 Do podparcia lub rozparcia ścian wykopów moŜna stosować drewno, elementy 
stalowe lub inne materiały zaakceptowane przez InŜyniera. 
 Przy mechanicznym wykonywaniu wykopu powinna być pozostawiona niedobrana 
warstwa gruntu, o grubości co najmniej 20 cm od projektowanego dna wykopu. Warstwa ta 
powinna być usunięta ręcznie lub mechanicznie z zastosowaniem koparki z 
oprzyrządowaniem nie powodującym spulchnienia gruntu. 
 Odchyłki rzędnej wykonanego podłoŜa od rzędnej określonej w dokumentacji 
projektowej nie moŜe przekraczać +1,0 cm i -3,0 cm. 
5.2.2. Zasypka przepustu 
 Jako materiał zasypki przepustu naleŜy stosować Ŝwiry, pospółki i piaski co najmniej 
średnie. 
 Zasypkę nad przepustem naleŜy układać jednocześnie z obu stron przepustu, 
warstwami jednakowej grubości z jednoczesnym zagęszczeniem według wymagań 
dokumentacji projektowej lub ST. 
 Wskaźniki zagęszczenia gruntu w wykopach i nasypach naleŜy przyjmować wg PN-
S-02205. 

5.3. Ławy fundamentowe pod przepustami 
 Ławy fundamentowe powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową i 
ST. 
 Dopuszczalne odchyłki dla ław fundamentowych przepustów wynoszą: 
a) róŜnice wymiarów ławy fundamentowej w planie: 
    ± 2 cm dla przepustów sklepionych, 
    ± 5 cm dla przepustów pozostałych, 
b) róŜnice rzędnych wierzchu ławy: 
    ± 0,5 cm dla przepustów sklepionych, 
    ± 2 cm dla przepustów pozostałych. 
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 RóŜnice w niwelecie wynikające z odchyłek wymiarowych rzędnych ławy, nie mogą 
spowodować spiętrzenia wody w przepuście. 

5.4. Monta Ŝ betonowych elementów prefabrykowanych przepustu  
         Elementy przepustu z prefabrykowanych elementów powinny być ustawiane na 
przygotowanym podłoŜu zgodnie z dokumentacją projektową. Styki elementów powinny być 
wypełnione zaprawą cementową wg PN-B-14501. 
 
6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

6.1. Kontrola wykonania ławy fundamentowej 
 Przy kontroli wykonania ławy fundamentowej naleŜy sprawdzić: 
− rodzaj materiału uŜytego do wykonania ławy, 
− usytuowanie ławy w planie, 
− rzędne wysokościowe, 
− grubość ławy, 
− zgodność wykonania z dokumentacją projektową. 

6.2. Kontrola wykonania elementów prefabrykowanych 
 Elementy prefabrykowane naleŜy sprawdzać w zakresie: 
− kształtu i wymiarów (długość, wymiary wewnętrzne - wg dokumentacji projektowej), 
− wyglądu zewnętrznego (zgodnie z wymaganiami punktu 2), 
− wytrzymałości betonu na ściskanie (zgodnie z wymaganiami tablicy 6,  pkt 3.1). 

6.3. Kontrola poł ączenia prefabrykatów 
 Połączenie prefabrykatów powinno być sprawdzone wizualnie w celu porównania 
zgodności zmontowanego przepustu z dokumentacją projektową oraz ustaleniami punktu 5. 

6.4. Kontrola izolacji ścian przepustu 
 Izolacja ścian przepustu powinna być sprawdzona przez oględziny w zgodności z 
wymaganiami punktu 5. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 

 Jednostką obmiarową jest: 
− m (metr) wykonanego przepustu na ławie Ŝwirowej gr. 15 cm, 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 

 Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i 
wymaganiami InŜyniera, jeŜeli wszystkie pomiary i badania, z zachowaniem tolerancji wg pkt 
6, dały wyniki pozytywne. 
 Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 
− wykonanie wykopu, 
− wykonanie ław fundamentowych, 
− wykonanie izolacji, 
 
9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 

 Cena 1 m przepustu obejmuje: 
− roboty pomiarowe i przygotowawcze, 
− wykonanie wykopu wraz z odwodnieniem, 
− dostarczenie materiałów, 
− wykonanie ławy fundamentowej i jej pielęgnacja, 
− montaŜ konstrukcji przepustu, 
− wykonanie izolacji przepustu, 
− wykonanie zasypki z zagęszczeniem warstwami, zgodnie z dokumentacją projektową, 
− uporządkowanie terenu, 
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10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 

  1. PN-B-02356 Tolerancja wymiarowa w budownictwie. Tolerancja wymiarów 
elementów budowlanych z betonu 

  2. PN-B-06711 Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw budowlanych 
  3. PN-B-06712 Kruszywa mineralne do betonu 
  4. PN-B-06250 Beton zwykły 
  5. PN-B-06251 Roboty betonowe i Ŝelbetowe. Wymagania techniczne 
  6. PN-B-06261 

 
Nieniszczące badania konstrukcji z betonu. Metoda ultradźwiękowa 
badania wytrzymałości betonu na ściskanie 

  7. PN-B-06262 Metoda sklerometryczna badania wytrzymałości betonu na ściskanie 
za pomocą młotka SCHMIDTA typu N 

  8. PN-B-06712 Kruszywa mineralne do betonu 
  9. PN-B-06714-12 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie zawartości 

zanieczyszczeń obcych 
10. PN-B-06714-13 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości pyłów 

mineralnych 
11. PN-B-06714-15 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie składu ziarnowego 
12. PN-B-06714-16 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie kształtu ziarn 
13. PN-B-06714-18 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie nasiąkliwości 
14. PN-B-06714-34 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie reaktywności alkalicznej 
15. PN-B-11112 Kruszywo mineralne. Kruszywa łamane do nawierzchni drogowych 
16. PN-B-14501 Zaprawy budowlane zwykłe 
17. PN-B-19701 Cement. Cement powszechnego uŜytku. Skład, wymagania             i 

ocena zgodności 
18. PN-B-23010 Domieszki do betonu. Klasyfikacja i określenia 
19. PN-B-24622 Roztwór asfaltowy do gruntowania 
20. PN-B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 
21. PN-C-96177 Lepik asfaltowy bez wypełniaczy stosowany na gorąco 
22. PN-D-95017 Surowiec drzewny. Drewno tartaczne iglaste 
23. PN-S-02205 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania 
24. BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie 
25. BN-79/6751-01 Materiały izolacji przeciwwilgociowej. Papa asfaltowa na taśmie 

aluminiowej 
26. BN-88/6751-03 Papa asfaltowa na welonie z włókien szklanych 
27. BN-86/8971-06.02 Rury bezciśnieniowe. Rury betonowe i Ŝelbetowe 
28. BN-86/8971-08 Prefabrykaty budowlane z betonu. Kręgi betonowe i Ŝelbetowe 

10.2. Inne dokumenty 

29. Instrukcja ITB 206/77. Instrukcja stosowania pyłów lotnych do betonów kruszywowych. 
30. Warunki techniczne. Drogowe kationowe emulsje asfaltowe. IBDiM - 1994 r. 
31. Wymagania i zalecenia dotyczące wykonywania betonów do konstrukcji mostowych. 

GDDP, Warszawa, 1990 r. 
32. Instrukcja zabezpieczania przed korozją konstrukcji betonowych opracowana przez 

Instytut Techniki Budowlanej - Warszawa 1986 r. 
33. Katalog budownictwa 

KB1-22.2.6.(6)     Kręgi betonowe średnicy 50 cm; wysokości 30 lub  60 cm 
34. „Katalog powtarzalnych elementów drogowych”. „Transprojekt” - Warszawa, 1979-1982 r. 
 
 


